

## 2013年7月15日上午内蒙古公务员面试真题及解析

1、当前社会，娱乐化、低俗化、流行化、对高雅文化造成了冲击，对此你怎么看?(2013年7月15日上午公务员面试题)

【试题类别】综合分析

【考察要素】综合分析能力

【答题思路】本题属于综合分析现象类题目。首先对题目中出现的现象背景进行说明。其次，分析此现象发生的原因，可以此不同的维度进行分析。再次，针对这一现象提出对策进行改善。最后，进行总结提升。

【参考答案】

文化是民族精神中最具魅力的一部分，是决定一个国家和民族性格的核心要素。随着我国改革开放、经济发展，人们物质生活得到满足之后，开始注重精神生活，出现了文化多元的现象。社会提倡高雅文化的同时，娱乐化、低俗化、流行化也开始盛行。这类文化违背了道德标准，阻止了文化的发展和社会的进步，低俗的内容不仅对成年人造成污染，也让很多未成年人受到误导。之所以出现这类现象，其原因有以下几点：

第一，受众寻求刺激。在这个快节奏发展的社会，人们背负着来自各个方面的压力，也没有耐心坐下来静静地体味高雅文化。而是通过一些娱乐化、流行化、低俗化的内容来释放自己。

第二，媒体追求经济利益。网络、图书音像等出版物，影视、游戏等倾力打造能够吸引眼球、带来经济收益的产品。

第三，高雅文化生产缺失。高雅文化本身不易被大众群体理解和接受，只有一定文化背景的人才能接受高雅文化，因而高雅文化的传播面积小，传播途径受阻。高雅文化曲高和寡、脱离群众，优秀的高雅文化产品缺失等等原因造成其不能广泛传播。

针对以上原因，应采取如下对策：

第一，加强监管。各级文化部门应对电视荧屏、报纸杂志、网络平台等出现的低俗文化进行监督管理。加大惩罚措施，减少负面文化的传播。

第二，媒体自律。媒体是负面文化传播的途径，因此，媒体应当加强责任意识，拒绝为低俗文化提供传播平台。

第三，加强宣传。国家、社会及媒体应加大宣传，抵制低俗文化。

第四，创新高雅文化。高雅文化积极创新，推出更多更好的作品。搭建高雅文化舞台，让更多群众亲身感受高雅艺术，使之得到深深的审美震撼，激发出发自内心的崇敬心理。

政府应提高人民群众的文化思想、道德修养，以提高对高雅文化的欣赏能力。民族的发展离不开文化进步，我们在正向引导低俗文化的同时，更应该加强高雅文化的普及。正确认识大众文化，弘扬高雅文化，以达到多元共生。

## 2.“城市看海”是现在的网络流行语，这说明了我国很多地方都存在城市内涝现象，对此你怎么看？

思路点拨：此题属于综合分析现象类题型，主要考查如何看待城市内涝现象。考生可从导致城市内涝的原因及影响、如何解决城市内涝这几方面谈谈城市内涝现象。

参考答案：

近年来，我国不少地方出现了城市内涝，许多城市遭遇了强降雨的侵袭，导致整个城市的许多地方出现大面积的积水，导致整个城市交通瘫痪，部分企业不得不停产，这个现象被网友戏称为“城市看海”。城市内涝暴露出了在城市建设过程中存在的一些问题。“下水道是城市的良心”，100多年前法国文学家雨果的一句名言，随着中国的城市内涝，在中国的知名度越来越高。大城市在其外表光鲜的钢筋水泥之下，一次次暴露出“内心”的脆弱，城市内涝问题成为拷问政府“良心”的标尺。

城市内涝影响人们的正常生活和工作，导致这一现象的原因是多方面的：首先，由于降雨强度大、降水范围比较集中，加之降水时间较长，客观上造成了城市内涝现象；其次，大部分城市排水设施标准普遍较低。部分城市地下排水系统不完善，缺乏全面科学的规划，难以满足城市大量排水的需要。许多城市的地下排水设施已经处于瘫痪状态，一些管道老化，有些设施只能抵挡一定的降水量，在强降雨来临时未能发挥其排水的功能，造成了严重的城市积水；再次，整个城市都被混凝土、沥青等不透水材料覆盖，城区雨水汇集速度加快，地面下渗能力大幅减弱，河道缩窄行洪断面减小，进排速度不成比例即会形成大面积滞涝；最后，相关职能部门责任意识淡薄，在日常工作中疏于管理和监督。有关部门缺乏对地下排水设施的维修和保养，在地下排水设施建设过程中缺乏监督，导致工程质量不达标，影响其正常的功能。

城市内涝的发生，一方面给人们的生命财产安全造成了巨大的损失。去年发生在北京的洪涝灾害，人员的伤亡、房屋倒塌，许多人无家可归，给北京市人民造成了巨大的损失；另一方面，给整个城市发展造成巨大的经济损失。

因此，对于城市内涝现象，需要亟待解决这一问题，切实保证城市安全，保障人民的生命财产安全。第一，全面规划地下排水系统，完善城市地下排水设施建设，提高城市排水系统的排涝能力。市政设施建设要有长远目光，制定科学合理的规划方案，保证市政设施建设与城市发展需求同步。第二，城市管理等部门要强化责任意识，加强雨水综合治理，加强排水

设施建设管理，留足生态空间，减少洪涝隐患；第三，加强信息化管理，建立高效的应急抢险机制，应对超标准洪水，以保护城市安全。

城市内涝所暴露出的问题，给我们一个警示，在城市建设过程中，不仅要把城市建设好，同时我们更应该反思面对城市突发的灾难，我们如何来解决，确保个人和城市的安全。因此，每一个人都应该有忧患意识，居安思危，方能坐怀不乱。

### 2013年7月15日下午内蒙古公务员面试真题及解析

#### 1. 有的时候适当的妥协需要勇气，但也是一种生活的智慧，对此你怎么看？（内蒙古公务员 2013年7月15日下午）

【题目类型】这是一道综合分析类题目，是典型的观点类综合分析题。

【答题思路】观点类题目的答题思路为就题论题——就题论理——就题论己。

【考查要点】通过这道题目主要考察考生对于观点的综合分析能力。

【题目主题】生活智慧、妥协

【参考答案】

无论在工作还是生活中，我们都会遇到各种各样的事件和问题。这就需要我们掌握生活的智慧，知道如何前行，如何选择前行的方向。其中妥协就是人生的一种大智慧，能学会妥协，懂得何时妥协，有勇气妥协是值得每一个人去深思的。

首先要明白，我们要学会的是“适当的”妥协，而不是一味的妥协。遇到问题和困难，如果我们不分好坏是非的一味向他人或者向一些不合理的规章制度妥协，那么就失去了自我的原则，甚至会触犯道德和法律，影响自己的一生。所以在生活和工作中，要分清楚情况，利于自己发展、他人进步、国家利益的都是值得我们坚持和追求的，要适当的妥协眼前的利益为了长远的发展，适当妥协个人的利益为了集体和国家的利益。而那些不合理的、违法的、违背良心的我们要坚守原则和底线，绝不妥协。

其次，妥协是需要勇气的，因为妥协就意味着我们有可能要牺牲个人的利益，也许是金钱和物质，也许是精神和性格等等。这就需要我们有一个长远的目光，用理性和智慧去分析和判断未来的发展需不需要自己去妥协，如果真的需要，希望我们能坚定信心鼓起勇气去牺牲一些眼前的利益。当然在集体主义和个人主义发生矛盾时，或者集体利益与个人利益发生冲突时，我们同样要及时果断的以集体主义和集体利益为主，勇敢的适当妥协个人的利益，也要相信只有集体发展了我们个体才有可能发展。

最后，我们经常听到一个词叫做“舍得”，这个词也就充分的展现了妥协对于生活的智慧。只有我们适当的舍弃眼前的利益，舍弃个人的利益，才能在未来获得更好的发展。有舍才有

得，只要我们坚定信心和远大理想，相信每个人都能勇敢的站在妥协面前，走好生活的每一步。

## 2. 我国频繁出现三聚氰胺毒奶粉、苏丹红、毒馒头等事件，这说明我国食品安全存在重大隐患，对此你怎么看？

### 【参考解析】

俗话说：民以食为天。食品安全关系每个人的健康和生命。但是我国却频繁出现三聚氰胺毒奶粉、苏丹红、毒馒头等事件，说明我国食品安全存在重大隐患。

为什么食品安全问题会如此多发，究其原因，主要有以下几个方面：其一，法律不法规还不够完善，违法犯罪成本过低，使得很多不良企业主知法犯法。其二，监管不力，一些执法人员对食品安全的重视度不够，存在监管缺位、执法不严的现象。其三，食品产业小、散、乱，而且从业人员素质偏低，同时某些企业主道德缺失或是对食品安全的认识不够。

食品安全是重大民生问题，稳步提高食品安全水平，任务十分艰巨，需要多措并举、统筹兼顾：第一，完善有关食品安全的法律法规，形成完善的食品安全法律标准体系。第二，加大政府监管力度，进一步完善职权清晰、制度完善、支撑有力、约束有效的监管体系，同时提高执法监察人员的思想认识。第三，加大惩处力度，严厉查处食品安全违法违规案件，让不法分子不敢以身试法。第四，建立食品安全诚信管理体系，使失信的商家在市场中永无生存的空间。第五，加强宣传，增强消费者的监督和维权意识。

今年5月份，最高人民法院、最高人民检察院发布《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》，明确说明利用“地沟油”加工食用油等，将适用刑法规定的在“生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料”进行定罪。这是一件可喜的事情，是我国的食品安全在法制建设方面的重大进步。我相信，随着各项法律政策的不断完善和监管力度的加强，食品安全问题一定可以得到解决。